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Het meest uitgevoerde liederenprogramma wereldwijd zal toch wel Schuberts Winterreise zijn. De titel van dit programma lijkt daar - niet geheel toevallig - wel een beetje op, maar wat achter de titel schuil gaat heeft zo goed als niets met Schubert te maken. In plaats van over een molenaarsknecht, gaat dit programma over ouder worden, krullen in het ijs en de overmoed van drie Zweedse heren dien in 1897 proberen om met een ballon de Noordpool over te steken.

Voor de programmatoelichting klik hier >


[tekst op pdf]

Reis van de Winterdichter

Het meest uitgevoerde liederenprogramma wereldwijd zal toch wel Schuberts Winterreise zijn.
Onze titel lijkt daar wel een beetje op, niet geheel toevallig
Wat er achter de titel schuil gaat heeft alleen zo goed als niets met Schubert te maken!

In plaats van een molenaarsknecht die, teleurgesteld in het leven, troost zoekt in de woeste natuur van het winterlandschap, gaat het bij ons over ouder worden, krullen in het ijs en de overmoed van drie Zweedse heren die in 1897 proberen om met een ballon de Noordpool over te steken.
Dat alleen al maakt dit programma tamelijk uniek. 

Neem het lied Cassandra van Julia Barnes op tekst van Fred Portegies Zwart. Deze laatste was behalve dichter ook werkzaam in de reclame. Cassandra  is een geweldig lied dat gaat over een verblijf in een verpleegtehuis.

Dominick Argento is één van de belangrijkste Amerikaanse liedcomponisten van de afgelopen eeuw. De teksten zijn dagboekaantekeningen, verslagen en brieven van Salomon August Andrée, Nils Strindberg en Knut Fraenkel over hun onfortuinlijke onderneming. In dertien liederen worden we meegenomen aan boord van de heliumballon “De Arend”, zijn getuige van de onvoorziene onzachte landing en de maandenlange vergeefse pogingen om met behulp van drie sledes en een bootje over het pakijs de bewoonde wereld te bereiken.

Er was in Andrée’s tijd een enorme belangstelling voor de poolgebieden. De Noren waren actief met Fridtjof Nansen en Roald Amundsen, en Zweden wilde niet achterblijven. Zelfs de koning ondersteunde daarom het plan van Andrée om met een ballon met geleidetouwen en zeilen over de geografische Noordpool te vliegen. Misschien was het daarom moeilijk om toe te geven dat de reis bar slecht was voorbereid en levensgevaarlijk?

Al bij de start braken de meeste geleidetouwen. De dagen erna was het weer slecht, met hevige storm. Veel regen die ijsafzettingen op de ballon veroorzaakte. Na 65 uur vliegen en 475 kilometer verder kwam de onvermijdelijke noodlanding. Na ruim twee maanden ploeteren over het ijs bereikten ze het eiland Kvitøya waar ze niet lang na elkaar om onduidelijke redenen zijn overleden. Pas in 1930 werden hun overblijfselen daar gevonden. Nils Strindberg was fotograaf, en heeft ook na de crash nog foto’s gemaakt. De belichte platen werden teruggevonden en alsnog ontwikkeld.

De muziek van Argento is razend knap gemaakt. Aan de ene kant zeer eigentijds, gecompliceerd en uitdagend, maar tegelijk toegankelijk. De luisteraar wordt, zowel in de liederen van Julia Barnes als in de avonturen van Andrée, meegenomen in een belevenis!

Het programma:

De reis van de Winterdichter

Vier liederen van Julia Barnes uit 2022 op tekst van Fred Portegies Zwart

- Liedje van de tijdreiziger
- Wilg
- Cassandra
- De Winterdichter

Twee liederen 2023
-Sweet things
-Ice Moon



Dominic Argento
The Andree Expedition

Part one

· Prologue (Knut Fraenkel)
· The Balloon Rises (Nils Strindberg)
· Pride and Ambition (Salomon Andrée)
· Dinner Aloft (Nils Strinderg)
· The Unforseen Problem (Knut Fraenkel)
· The Flight Aborted (Salomon Andrée)

Part two: on the ice
· Mishap with a Sledge (Nils Strindberg)
· The King’s Jubilee (Salomon Andrée)
· Illness and drugs (Knut Fraenkel)
· Hallucinations (Salomon Andrée)
· Anna’s birthday (Nils Strindberg)
· Epilogue (Knut Fraenkel)
· Final Words (Salomon Andrée)


